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Введение

Огюст Роден (1840-1917). Пожалуй, не стоит  говорить, насколько уникальным и поразительным, особенно для его современников, являлся этот скульптор. Но сложно удержать свое личное восхищение творчеством Родена. Все его работы пронизаны чувством, жизнью, страстью, которые рвутся наружу сквозь мрамор и бронзу. В руках мастера камень превращается в живую материю, он словно тает и приобретает необыкновенную по силе воздействия форму. Почерк гения.
Уникальность творчества Родена подчеркнута и характером исторического периода, в котором он работал. Это вторая половина XIX века, время особых перемен в обществе и, как следствие, в искусстве. Открываются выставки импрессионистов, идет активное сопротивление академическим принципам, как в живописи, так и в скульптуре. В 1889 году Роден совместно с Моне устраивают большую выставку. Как и представители нового направления в живописи, скульптор придавал большое значение цвету и светотени в своей пластике. Но все же, во многих своих произведениях он отходил от принципов, которые считают импрессионистическими. Роден, прежде всего, стремился через максимально реалистический образ передать идею, символ, смысл. Все его работы пронизаны психологическим драматизмом. Именно это и вызывало неприятие со стороны современных критиков, правдивость образов и их психологическая тонкость вызывали сопротивление.
Но Роден продолжал активно работать. Основной пик его творчества приходится на период с 1880-х по 1890-е годы. В это время скульптор создает свои значительные произведения, среди которых «Ева», «Старуха», «Мыслитель», «Вечный идол», «Поцелуй», «Вечная весна» и другие. Все эти скульптуры входили в композицию главного детища мастера – «Врат ада». 
Над оформлением главных дверей так и не построенного парижского Музея Декоративных искусств Роден трудился не один десяток лет, не успев довести работу до конца. Сюжет был почерпнут из «Божественной комедии» Данте. Но выбор образов не ограничивался одним произведением. Роден переплетает их со своими собственными, с образами Библии и античной мифологии. При работе над «Вратами ада» Роден уходит от симметричности композиции и выстраивает свою. «Десятки фигур, словно подхваченные адским вихрем, то разлетаясь, то сплетаясь в клубки, заполняют пространство рельефа, поверхность которого начинает словно бурлить и вибрировать от накала страстей»
. Многие произведения, развиваясь и оформляясь, отделялись и превращались в самостоятельные произведения. Такими являются «Поцелуй» и «Вечная весна».
Бронзовые варианты данных скульптурных групп хранятся в ГМИИ им. Пушкина. «Поцелуй» был выполнен в 1886 году, и первоначально это произведение имело название «Вера» или «Паоло и Франческа», по именам героев поэмы Данте. В 1884 году появилась «Вечная весна», где изображены герои поэмы Овидия, Зефир и Земля. 
«Поцелуй» и «Вечная весна» являются прекрасным воплощением темы любви, которую Роден в своем творчестве неоднократно затрагивал. Причина, по которой автор исключил эти работы из «Врат ада», не известна. Возможно, она кроется именно в самой теме, в теме любви. Ведь для Родена красота обнаженного тела, страсть влюбленных, их бесконечное стремление друг к другу, рожденное любовью, никогда не могли считаться чем-то непристойным, грехом. Это есть сама природа. Как говорил сам автор: «Пусть единственной вашей богиней будет природа. Имейте к ней неограниченное доверие. Знайте, что она никогда не бывает безобразной»
. 
Основным средством выражения чувств в скульптуре является язык тела. Не только жест, движение, поза, но и другие детали композиции способны передать эмоцию, чувство, переживание героя. Любое изменение, даже мельчайшее, в теле может придать совершенно иной оттенок переживанию. Трудно поспорить, что любовь между Франческой и Паоло выглядит совершенно иначе, чем любовь между Зефиром и Землей. 
В своей работе путем анализа и сравнения этих скульптурных групп  я бы и хотела выявить, с помощью каких средств скульптору удается провести грань между любовью запретной и любовью свободной, и как это выражается, прежде всего, в композиции.
Описание и анализ скульптурной группы «Поцелуй»

В данном произведении Роден использует сюжет из поэмы Данте, а именно историю любви Франчески и Паоло. Франческа – молодая замужняя дама, которая влюбляется в брата своего мужа, Паоло. За прочтением истории о Ланселоте и Гвиневре влюбленные решаются поцеловать друг друга, но в этот момент их застает муж Франчески, после чего и убивает.
Автор изображает героев в момент поцелуя. Фигуры изображены обнаженными,  сидящими на невысоком камне. Франческа обнимает его левой рукой за шею, отклоняясь чуть назад и влево. Другая рука согнута и прижата к телу, что можно увидеть лишь с тыльной стороны статуи. Ее правая нога закинута на его левую и также согнута. Левую ногу она немного отводит назад. 

Паоло обращен к зрителю, но корпусом повернут вправо к Франческе. В поцелуе он склоняет голову, прильнув к устам возлюбленной. Он обнимает ее, правой рукой слегка касаясь ее левого бедра. В другой руке он держит книгу, которая с фронтальной точки зрения зрителю не видна, она находится за спиной Франчески. 

В этой композиции тела героев сплетаются, сливаются воедино в порыве чистой любви. Рука Франчески на его шее, рука Паоло на ее бедре, изгибы их тел, пересечение ног образуют линию спирали, производя впечатление непрерывного движения композиции, словно герои не замерли в бронзе, а продолжают наслаждаться поцелуем здесь и сейчас. При этом их позы весьма убедительны и правдоподобны.
Динамичность композиции подчеркнута и светотеневыми особенностями. Основные блики света сосредотачиваются на активных деталях. Это рука Паоло, обнимающая возлюбленную, это линия изгиба ее тела. Но в тени остаются их лица.
Основные композиционные линии также ведут и взгляд зрителя. Рука Паоло как бы задает движение, провоцирует обойти вокруг скульптурную группу. С фронтальной точки зрения видны лишь герои сбоку и их пересекающиеся ноги. Двигаясь вправо, зритель видит более полно мужественный торс Паоло, мягкие изгибы тела Франчески и ее профиль. Оказываясь позади, мы видим книгу, которая является единственной деталью, указывающей на литературный сюжет. Также с этого ракурса виден возвышающийся между героями постамент. Таким образом, новые детали, которые способствуют более точному пониманию образа, доступны лишь при полном круговом обходе. На мой взгляд, это отвечает характеру любовной истории Паоло и Франчески, которая пронизана тайной и скрытностью.
Одна из основных особенностей этой скульптурной группы – в замкнутости композиции. В своих позах любовники полностью обращены друг к другу. Ни с одного ракурса зрителю не раскрываются полностью их лица и тела. Франческа прижимает возлюбленного к себе, укрывая его от посторонних глаз. Сцена выглядит камерной и интимной, будто возлюбленные обнаружены зрителем через слегка приоткрытую дверь.
Впечатление замкнутости создает и форма постамента. Он имеет прямоугольную форму с достаточно четкими прямыми углами, особенно это заметно с фронтальной точки зрения. Также выделяются почти плоские грани прямоугольника, что ограничивает скульптурную группу в пространстве, делая основной акцент на внутреннем содержании.

К тому же эта каменная глыба с зернистой и грубой поверхностью, наряду с ее замкнутостью, выглядит абсолютно неподъемной, она тянет вниз, тем самым не позволяя героям уйти от реальности. От этого вся композиция утяжеляется, возлюбленные будто прикованы к камню.
Несмотря на то, что Паоло и Франческа являются литературными героями,  их фигуры выполнены максимально реалистично. Мастер уделяет внимание каждой части тела, каждой мышце.  Здесь мастеру нет равных, он, по словам Гзелля, «постиг и истолковал, каким образом каждая часть нашего тела реагирует на любое чувство и отражает его»
. Напряжение  распространяется по всему телу. Стоит только обратить внимание на правую руку Паоло, как он осторожно касается бедра Франчески. Сколько в ней жизни! Пальцы его стоп будто впиваются в камень. Мы буквально видим, каких усилий для него стоило принять решение поцеловать жену собственного брата, видим, каково сопротивление его желаний и совести. Франческа же более решительна в своих действиях, о чем говорит ее активное объятие Паоло. Такого напряжения мышц, как у Паоло, здесь нет. Ее фигура выполнена плавно,  изящно и мягко.
Стоит отдельно отметить и особенности материала, которые также подчеркивают основной замысел композиции. Бронза здесь использована более темных и холодных тонов, что придает скульптурной группе конкретность и реалистичность, лишает ее воздушности и легкости. Цельность композиции подчеркивает однородность цвета бронзы. 

Описание и анализ скульптурной группы «Вечная весна»

Герои скульптурной группы «Вечная весна» заимствованы из античной поэмы. Это Земля и Зефир, известный как бог ветра в произведении Овидия «Фасты» (5:193-214).

Как и персонажей «Поцелуя», Зефира и Землю мы видим обнаженными в момент страстного поцелуя. Герои находятся на скале, из которой вырастает некая изломанная масса, напоминающая то ли дикое растение, то ли облако. 

Положение Зефира весьма необычно, сложно определить центр его тяжести. Он стоит на скале, все его тело обращено к зрителю и наклонено влево. Левая нога согнута в колене и занесена перед правой, ступая на некое возвышение в скале. Зефир обнимает правой рукой возлюбленную за плечи, при этом еще больше склоняясь корпусом влево, к Земле. Его левая рука вытянута горизонтально вдоль скалы, слегка удерживая ее правый верхний выступ. Голову он наклоняет, достигая уст Земли. Поза Зефира преодолевает все физические законы, он будто парит в воздухе, как истинный бог ветра.

Поза героини более реалистична, но не менее изящна. Земля стоит на коленях, в профиль к нам. Она сильно прогибается назад, утопая в объятиях Зефира, правую руку поднимает и касается его волос. Ее тело -  словно натянутая тетива.

Композиция данной скульптурной группы более открыта и свободна, нежели композиция в «Поцелуе». В «Вечной любви» нет той сосредоточенности внутри композиции, нет той замкнутости. Здесь видна полная противоположность. Герои распахнуты перед зрителем как книга. Линии силуэта мысленно можно продолжить за пределы композиции, четких границ  также нет.

 Здесь можно выделить две основные композиционные линии. Это линия прогиба Земли, напоминающая дугу и идущая от ладони до кончиков пальцев ног. Другая линия проходит от правого нижнего выступа скалы до ее верхнего выступа, где лежит ладонь Зефира, и она также в форме дуги. Так, в моем воображении возникает образ распахнувшихся крыльев бабочки, как одного из символов весны. Их тела открыты зрителю, ничто не сковывает возлюбленных. Они свободны и вот-вот оторвутся от земли и взлетят.

Такой образ навеян и легкостью  поз героев. Несмотря на всю их неестественность, они выглядят абсолютно гармоничными. Ничто не указывает на какую-либо напряженность, нет той скованности, которая была отмечена в теле Паоло. Зефир и Земля открыто демонстрируют свои чувства, им нечего скрывать.

Если говорить о круговом обходе, то он здесь не предполагается. Основная сюжетная линия разворачивается на фронтальной стороне композиции. Движению зрителя справа препятствует вытянутая вдоль скалы рука Зефира, слева – локоть и ноги Земли. Мастеру нет необходимости что-либо скрывать от зрителя, утаивать или уводить его в глубокие размышления, что обнаруживается в предыдущем произведении. Здесь история героев открыта и, может быть, более проста.

Играют большую роль и светотеневые особенности. Свет почти полностью озаряет влюбленную пару, их совершенные тела и лица. Блики света играют на бронзовой поверхности, подчеркивая всю красоту и яркость чувства.

Экспрессию данной композиции выявляют и особенности постамента. Он здесь более сложен и замысловат, чем в «Поцелуе». Часть, на которой стоит Земля, пологая, плоская, без особых изгибов. Напротив, та область, которой касается Зефир, полна извивающихся линий, изломов, будто камень кипит от его прикосновений. Тем самым, постамент становится своеобразным зеркалом, отражением характера героев. Зефир, бог ветра, полон чувств и страсти, он готов взлететь вместе с возлюбленной. Земля же более реалистична в своих стремлениях, более тяжела, будто «прикована к земле».

Световые блики добавляют еще большую динамику. Можно сказать, что скульптор оживляет не только тело, но добавляет чувства и во внешнюю среду, подчеркивая тем самым выразительность и экспрессивность всей композиции. Заметим, что и в скульптурной группе «Поцелуй» постамент отражает основную идею и замысел автора.

Завершая анализ, нельзя не отметить и отличительные особенности бронзы в данном произведении. В отличие от «Поцелуя», здесь бронза имеет более теплый и светлый колорит. Можно выделить множество оттенков бронзового цвета, от самого светлого до почти черного. Наличие такой колористической наполненности выражает динамичность, эмоциональную насыщенность, раскрепощенность героев, придает яркость их истории любви.

Заключение
Проанализировав скульптурные группы Огюста Родена «Поцелуй» и «Вечная весна», можно отметить, с каким благоговением выполнены мастером эти произведения. Они наполнены любовью и страстью, металл становится живым. Ни одна деталь композиции не существует отдельно, все они подчинены основной задаче скульптора – отразить подлинную историю любви героев, ее «внутреннюю правду», как говорил сам Роден. «Скульптор изображает формы не такими, каковы они есть, а какими должны быть. Задача скульптора не просто телесное изображение, но образ человека в таких формах, которые в максимальной степени концентрировали бы пластические ощущения зрителя, изолируя их от остальных ощущений. Статуя должна обладать особым возбуждающим, значительным плодотворным моментом пластической энергии, какой в действительности никогда не реализуется с такой абсолютной интенсивностью. Можно поэтому сказать, что скульптура прежде всего обращается к воле и интеллекту зрителя и гораздо меньше к его чувствам и эмоциям. Скульптура должна быть "реальней", чем действительность, и вместе с тем "вне" действительности»
.
Две истории и обе о любви. Но о любви различной. Замкнутость композиции «Поцелуя», обращенные лишь друг к другу тела влюбленных, спираль композиционных линий, а также расположение важных деталей  не только на фронтальной стороне, монолитность и тяжесть постамента – все говорит о несвободной, обремененной любви. Отношения между Паоло и Франческой запретны, но чувства одолевают над ними верх. Этот конфликт отражается во всей композиции, особенно ярко – в напряженности тела Паоло.
История Земли и Зефира носит иной характер. Здесь свобода чувств, раскрепощенность героев, их страсть выражены через более открытую композицию, раскрытые и обращенные к зрителю тела, через динамичность форм постамента.
Таким образом, мы видим, насколько важны для мастера мельчайшие детали в передаче тонкого, наполненного множествами оттенков чувства любви. Путем легких прикосновений, полужестов, разворота тела, положения рук и ног, проработки мышц, точного выбора формы постамента Роден воссоздает внутреннюю правду жизни и чувства.
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