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Введение
Кэмп  как эстетический феномен, как вид чувственности, разновидность вкуса имеет множество толкований, оттенков смыслов и является важной частью исследований  гендерной проблематики, а также  «линзой», которой пользуются критики для анализа  кино, музыки, литературы.  

Само слово происходит от  французского разговорного выражения «se camper» и  переводится как «держаться вызывающе», «встать в вызывающую позу», что тесно связано с самим характером кэмпа. Точкой отсчета для рождения кэмпа Сьюзан Зонтаг
 считает рубеж 17-18 вв., «поскольку именно этот период был наделен чутьем на причудливость и проч.», но только в 18 в. появляются уже сами предметы, «оригиналы» кэмпа: искусственные руины, готические романы и chinoiserie
.
Зонтаг определяет кэмп как  «неестественный вид чувственности, … которая, среди прочего, обращает серьезное во фривольное»
.  В нашей работе упор был сделан на кэмпе как на эстетическом феномене, который кэмп-чувственность вмещает в себя. Именно из-за подобного чувствования возникают произведения искусства, укладывающиеся в категорию кэмпа как эстетического феномена. 
Важное для нас определение кэмпа дает культуролог и антрополог Эстер Ньютон: «Кэмп не вещь. Если определять его как можно шире, это отношения между вещами,  людьми, между различными видами человеческой деятельности, категориями или качествами и гомосексуальностью» 
 (здесь и далее перевод мой - Т.М.).  Ее определение более мобильно,  дает возможность для  расширения границ понятия, и вводит сразу  важную связь кэмпа с вопросами гендера.
Кэмп чрезвычайно сложен для обсуждения, для исследования, его сложно подвергнуть какой-либо структуризации: «Всякая чувственность, которая может быть втиснута в жесткий шаблон системы или схвачена грубыми орудиями доказательства, больше уже не чувствительность. Она уже затвердела в идею...»
. Таким образом, Сьюзен Зонтаг - одна из  первых, кто смог описать кэмп в своей статье «Записки о кэмпе». В ней она очень лаконично и четко  выделяет основные его признаки, иллюстрируя их примерами из искусства изобразительного, декоративно-прикладного, кино, музыки, литературы. Почти все сферы охвачены в эссе, кроме фотографии. 

В дальнейших исследованиях упор сделан на изучение кэмпа в кино, реже в литературе, то есть кэмп яснее прочитывается во временных и синтетических видах искусства. Возможно, они обладают той потенцией избыточности, которой нет в других видах. Язык кино, как и литературный, позволяет создать образ, обладающий всеми качествами кэмпа и развернутый во времени, что и создает необходимую степень этой избыточности. Тем не менее, кэмп может проявляться и в пластических видах искусства: живопись, графика, декоративно-прикладное искусство, что четко обозначено в статье Зонтаг, где примерами являются работы Бердслея, произведения ар нуво
.

Следовательно, если в данный эстетический феномен укладываются практически все виды искусства, его признаки можно проследить и в фотографии.  Но «для кэмпа всякое искусство — искусство зачастую декоративное, выделенная текстура, чувственная поверхность и стиль для «покрытия издержек содержания»
, а фотография – всегда плоскость, не предполагающая  чувственной поверхности  и текстуры, все сосредоточено внутри фотографии, поэтому возможность создать осязаемую текстуру вне фотографического контента отсутствует.
Кроме того, в живописи, графике, декоративно-прикладном искусстве степень участия художника, степень его контроля над созданием произведения гораздо выше, чем в фотографии. Согласно Виллему Флюссеру, «функционер владеет аппаратом благодаря контролю внешней стороны (input и output) и подчиняется ему из-за непрозрачности самого аппарата»
, то есть внутренние процессы  уже не подконтрольны фотографу из-за усложнения самого орудия, которым он пользуется. Следовательно, в круг анализируемых фотографий попадут только постановочные, так как они подразумевают максимальный авторский контроль, необходимый для всех видов кэмпа.
Таким образом, основной целью данной работы становится изучение возможностей кэмпа в фотографии. Необходимо понять, существует ли фотографический кэмп и возможно ли создание фотографий, которые бы полностью вмещали в себя данный вид чувственности, фотографий, отвечающих всем требованиям эстетического феномена такого рода.  Или же фотография способна вмещать только отдельные его признаки? 
Основные задачи:

- анализ ряда работ, связанных с указанной тематикой;

- выделение круга работ, необходимых для исследования данной проблематики;

- выявление основных признаков кэмпа с опорой на фотографии;

- рассмотрение работ Роберта Мэпплторпа и Верушки фон Лендорф с точки зрения принадлежности к кэмпу в целом или наличия его признаков.

Выбор данных персон обусловлен их предрасположенностью к кэмпу за счет их образа жизни или чувственности, которая предполагает  определенные признаки кэмпа. Кроме того, спектр тем, связанных с гендером, делает  фотографии Верушки и Мэпплторпа удобными для анализа их в русле кэмпа.    

Несмотря на такие существенные черты сходства, позволяющие рассматривать их в рамках одной темы, существуют и различия между ними. Мэпплторп – профессиональный фотограф, Верушка – модель, автор концепций фотографий, а значит, фотографии первого мы можем рассматривать с точки зрения идей и воплощения (языка), тогда как фото Верушки – это, прежде всего, образ, созданный ею, и помещенный в пространство фотографии.

Работа состоит из двух глав, первая из которых предоставляет вспомогательный материал: обзор литературы и источников  и основных признаков кэмпа и является базой для применения теорий Зонтаг и других авторов в анализе работ фотографов. Вторая глава представляет собой непосредственный анализ опыта Верушки фон Лендорф  и Мэпплторпа через рассмотрение отдельных примеров с использованием методов рассмотренных  в первой главе авторов. 
1. Кэмп: основные характеристики и направления исследования
1.1.Обзор литературы  и источников
Несколько основных работ, затрагивающих феномен кэмпа, были названы во введении, но теперь необходимо последовательно проанализировать литературу, использованную при работе с данной темой.
Важно учитывать, что фундаментальных трудов о природе кэмпа нет, все рассуждения сосредоточены в рамках статей и побочных линий в исследованиях. Отсюда парадокс - кэмп как чрезвычайно демократичный вид чувственности («Вкус кэмп великодушен… Это разновидность любви, любви к человеческой природе»
) исследователями помещается в четкие рамки, и свободы изучения при полном и четком понимании сущности кэмпа практически нет. Подобный недостаток исследований подтверждает и Майкл Т. Шайлер  в статье «Кэмп ради кэмпа: ”Еще по одной”
, “кэмпизация”
 и дискуссии о Мэй Уэст»: «Кэмп является таким феноменом, который мы стремимся поместить в строгие рамки. Мы представляем, что это страна,  где мы можем установить флаг, навязать законы о том, кто включен в понятие кэмпа, о том, когда, где и как кэмп можно применять»
.  

Первым автором, выявившим кэмп, был писатель Кристофер Ишервуд в романе 1954 года «Мир вечером». Он выделяет две разновидности кэмпа, во-первых, low camp («низкий кэмп»), который иллюстрируется так: «маленький женоподобный мальчик с выжженными волосами, наряженный в боа с перьями и притворяющийся Марлен Дитрих».  Во-вторых,  high camp или  «высокий кэмп»: «например, все эмоции, заключенные в  балете и, безусловно,  в барочном искусстве» 
.

Однако опорой для рассмотрения и прикладного применения кэмпа является, безусловно,  статья «Заметки о кэмпе» Сьюзан Зонтаг. На русский язык статья была переведена лишь в 1997 г. и выпущена в сборнике "Мысль как страсть", отсюда и недостаток  отечественных исследований в этой области. 
Стиль эссе чрезвычайно необычен и определяется исследователями работ Зонтаг как антиинтеллектуализм: «Антиинтеллектуализм пронизывает «Заметки о кэмпе»  с его торжеством кэмпа как вида чувственности, который связан с провалом серьезного» 
. Форма его также необычна: в виде пронумерованных тезисов Зонтаг размышляет о природе кэмпа и выделяет его основные признаки, такие как стилизация, главенство формы над содержанием, преувеличенная искусственность и эстетизация, экстравагантность.

 Зонтаг «забрасывает» читателя примерами из абсолютно различных сфер: это и фильмы с Марлен Дитрих, это образ женщины- андрогина, созданный Гретой Гарбо (андрогинность как проявление кэмпа), рисунки Бердслея, «Лебединое озеро» и роман «Зулейка Добсон»
.
Также она выдвигает важный тезис об абсолютном отсутствии какой-либо политической ангажированности кэмпа вследствие превалирования внешнего над внутренним.  Данный тезис породит множество исследований, основанных именно на опровержении аполитичности кэмпа (работы Ив Кософски Сэджвик
, Памелы Робертсон
).
Кэмп  практически не исследован отечественными теоретиками, и отечественные критики редко используют это понятие. Как отмечено во вступительной статье к Симпозиуму по Российскому кино 14 «Кинокэмп по-русски», в советское время, если кэмп  и существовал, то исследовать его было чрезвычайно сложно, так как подобные исследования связаны с исследованием гендера. 

Сам симпозиум, который прошел в  2012 г. в университете Питтсбурга, являлся важным шагом в изучении кэмпа российскими теоретиками и повлек за собой написание нескольких статей, например, статьи Нины Цыркун в журнале «Искусство кино» «Трансформация кэмпа и рецепция кино»
. В ней два российских фильма «Весельчаки» и «Здравствуйте, я Ваша тетя!», предложенные для просмотра на симпозиуме, подробно разобраны с точки зрения их принадлежности к кэмп-вкусу. Другая статья Адели Мухамедьжановой в журнале «Cineticle» «Визуальные коды "кэмпа"»
 также сосредоточена на кэмпе в кино и на основных механизмах его проявления.
В зарубежных исследованиях кэмп не является таким чужаком и с большей легкостью применяется и рассматривается исследователями. Вследствие большого количества литературы, ее можно разделить на несколько групп согласно аспектам, рассмотренным  в работах.
Во-первых, кэмп или, если быть более точными, "Заметки о кэмпе" рассматриваются в контексте ранних статей Сьюзан Зонтаг. Например, в статье «Модернистский стиль Сьюзан Зонтаг» основное внимание уделяется манере письма, отличающейся высокой степенью вовлеченности автора, которая «отходит от отстраненного и сухого стиля и демонстрирует энтузиазм по отношению к кэмпу»
.  Необычный стиль  и кажущаяся несерьезность (антиинтеллектуализм) суть аспекты, рассматривающиеся во многих обзорных статьях, охватывающих все творчество теоретика, например,  «Археология, опережающая время: Сьюзан Зонтаг и критика культуры» Лайама Кеннеди, краткая рецензия Джея Парини  «Читая читателей: Барт и Зонтаг»
.
Во-вторых, кэмп исследуется в рамках связи с трансгендерной и гомосексуальной культурой. В таких статьях он рассматривается  как неотъемлемая часть данной культуры, и, вследствие этого, выявляются определенные признаки кэмпа. Здесь следует упомянуть статью  Марсии Пайи «Политика страсти: Педро Альмодовар и эстетика кэмпа» в журнале «Cineaste», где автор делает упор на трансвестизме и маскараде в фильмах Альмодовара как маркерах кэмпа. Также  статья  Мориса Уэстморлeнд «Кэмп в произведениях Луиса Запата» в журнале «The modern language studies», где он рассматривает проявления кэмпа в произведениях этого писателя
.   
В статье «Кинокэмп или Кэмп и гомосексуальная чувственность», автором которой является Джек Бабушьо, критик на примерах кинофильмов подтверждает тесную связь кэмпа и гей-культуры, а так же, вслед за Зонтаг, четко  выделяет несколько наиболее важных его свойств: «Четыре основных свойства кэмпа – это ирония, эстетизация, театральность и юмор
».

Важным аспектом исследований является феминистский кэмп. Основная работа  здесь – книга Памелы Робертсон «Осуждаемые удовольствия», где теоретик постулирует важность феминистского кэмпа, который все игнорировали.

В статье «Несколько перформативных операций между гомосексуалистами и гетеросексуальными женщинами»   Роберта Мок классифицирует изучение феминистского кэмпа, разделяя его на два русла, первый из которых – это изучение  с опорой на маскарад как особую форму эстетизации, и опорой на  гомосексуальность и трансвестизм (как наиболее распространенный метод исследования). Автор же предлагает рассматривать феминистский кэмп, наоборот, именно с «женской» позиции,  «сквозь призму  … лесбийской эстетики».

Этой же темы касается Майкл Т. Шайлер в статье «Кэмп ради кэмпа…» при анализе ситкома «Еще по одной». Кроме этого, статья Шайлера содержит в себе классификацию видов кэмпа:  Iconic Camp (иконический кэмп, который тесно связан с личностью, с образом жизни, который она ведет), Retrospective Camp (ретроспективный, или непреднамеренный кэмп), Self-Conscious Camp (не «чистый» кэмп, а «кэмпизация», произведение, созданное для того, чтобы стать кэмпом)
. 

Есть так же попытки «глобализовать» кэмп, поставить его на одну ступень с поп-артом, дадаизмом, включить в ряд таких эстетических категорий и стилей, при описании которых мы уже имеем некий инструментарий или метод анализа, что существенно упрощает задачу  (cтатья  «Дада, кэмп и Поп» Джона Адкинса Ричардсона
).
В своих исследованиях давали различные интерпретации кэмпу такие теоретики, как Джудит Батлер и Ив Кософски Сэджвик
.
Преимущественно,  исследователи предлагают собственные трактовки термина, но связь с квир-теорией стала обязательной, и тексты о кэмпе зачастую включены в более глобальные исследования, посвященные  квир-проблематике, что подтверждает тезис Зонтаг о кэмпе как о «частном коде».

  Существенным  недостатком в результате обзора небольшой части исследований нам видится ограниченная сфера применения термина «кэмп», то есть сосредоточение на кинематографическом анализе и на привязке к гендерным теориям, тогда как статья Зонтаг утверждает универсальность и всеохватность данного понятия.
 Важной при работе с изучением фотографического кэмпа была часть литературы,  соотносящаяся с темой гендера, так как именно связь с ней и является основным источником кэмпа в фотографиях. Статья Зонтаг явилась основным источником характеристик кэмпа, которые можно было приложить к  изучаемому материалу; все признаки, связанные с внешними качествами фотографии, с ее языком легко можно проанализировать на основе статьи «Заметки о кэмпе». 
При рассмотрении работ Верушки фон Лендорф теоретической базой стала теория Памелы Робертсон и Майкла Т. Шайлера, который артикулирует понятие «кэмпизация». Важными источниками стали и интервью с Мэпплторпом и Верушкой, которые подтверждают  их «предрасположенность» к кэмп-чувственности, а значит, создают основу для анализа:  это интервью Мэпплторпа  для журнала «BOMB» и интервью Верушки для журнала «Interview» 
.
1.2. Основные характеристики и фотографические ассоциации
Перед тем, как анализировать фотографии Мэпплторпа и Верушки фон Лендорф сквозь призму кэмпа, необходимо обозначить его основные признаки с опорой на статью «Заметки о кэмпе».

Во-первых, кэмп есть особый вид вкуса, чувственности, который может затрагивать искусство, моду, образ жизни в целом (здесь очень показательным примером является личность Оскара Уайльда). Это эстетика  преувеличенного, театрального, где природа воспринимается как источник трансформации естественного в искусственное (предметы мебели стиля ар-деко)
. Определение  artificial, в ряде случаев, может переводиться не только как искусственное, но и дополняться определением «рукотворное», которое «artificial» в себе содержит (в тех случаях, когда фактура произведения играет очень важную роль – это живопись, скульптура, декоративно-прикладное искусство).
Важнейшей формулой кэмпа является главенство формы и стиля над содержанием и «превращение серьезного во фривольное» благодаря «демократичности» кэмп-эстетики, не видящей разницы между хорошим и плохим вкусом»
.
Одной из важнейших (хотя Зонтаг и не считает ее таковой) и ранее названных особенностей является связь с гендерной культурой: «гомосексуалисты, в основном, составляют авангард — и одновременно самую чуткую аудиторию — кэмпа»
. Являясь чрезвычайно демократичной формой чувственности, кэмп становится каналом эскапизма от главенствующей гетеросексуальной среды.

Трансвестизм, маскарадные переодевания и пародии – маркеры кэмпа, на которых Зонтаг не останавливается, но которые стали неотъемлемой его частью.

Постараемся проиллюстрировать каждое определение фотографическими примерами. Искусственность, преувеличенность и театральность, присущие именно кэмпу, легко обнаруживаются в фотографиях. 
Фотографии членов группы "Новая академия" Тимура Новикова, например, серия фотографий, иллюстрирующая произведение "Золотой осел" Апулея, выполненная Ольгой Тобрелутс, как нельзя лучше демонстрирует  такую черту кэмпа, как театральность. Фотографии нарочито постановочны, позы моделей довольно иератичны, что отсылает нас к фотографиям 19 в. Фигуры застыли в театральных мизансценах, что сообщает им преувеличенную искусственность.
Фотографии группы "AES+F" иллюстрируют кэмп в аспектах преувеличенности и театральности, и  искусственности, например, работы серии «Allegoria sacra», «Пир Трималхиона»- постановочные фотографии, наполненные красочными аксессуарами и обработанные с помощью компьютера. Но данные работы обладают ярко выраженной социальной проблематикой, выходящей за рамки экстравагантного в поле напряженного и избыточного.

 Фотографии Энтони Азина и Сэмми Качера из серии «Вера, Честь и Красота» 1992 г. также демонстрируют нам пример проявления кэмпа в фотографиях. В серии представлены снимки с изображением мужских и женских фигур в рост, в позах, заимствованных у античных скульптур. Они полуобнажены, а в руках держат атрибуты, указывающие на время, в котором они живут: это бейсбольная бита, ноутбук, фотоаппарат, что сообщает фотографиям необычность и экстравагантность.
Люди на снимках превращены в статуи, перестали быть теми, кем являются. Такая двойственность  присуща кэмпу, кроме того, преувеличенность наряду с искусственностью здесь тоже присутствуют, а канонические скульптурные позы дополняются «фривольными» деталями и ярким сине-красным фоном, что лишает работу «серьезности».

После краткого обзора основных признаков кэмпа и их вариаций в фотографии, необходимо перейти к более подробному анализу возможностей кэмпа в рассматриваемой нами области.
«Вкус Кэмп предпочитает одни виды искусства другим»
, но мы попытаемся увидеть черты кэмпа в фотографии, ведь один из  принципов - аполитичность - уже неоднократно опровергнут, то есть природа кэмпа, демократичная и переворачивающая понятия serious-frivious, способна меняться и впускать в себя новое.
Достаточно показательно проследить возможность фотографии становиться кэмпом или вбирать в себя основные его черты на примере творчества двух фотографов: Роберта Мэпплторпа и Верушки фон Лендорф.
Кэмп в фотографиях Мэплторпа и Верушки фон Лендорф 

2.1. Проявления характеристик кэмпа в работах Роберта Мэпплторпа
Ретроспективный кэмп подразумевает дистанцию между временем создания произведения и временем, в котором живет зритель, и, таким образом, осмысление произведения искусства как кэмпа  зависит только от зрителя, а значит, это «чистый» кэмп
.
«Кэмповость» работ Мэпплторпа укладывается в категории Зонтаг и сосредоточена, в первую очередь, на внешних свойствах, на принципе преобладания стиля, на искусственности и преувеличении. Мэпплторп обладает достаточной степенью серьезности для того, чтобы его фотографии могли связываться с «чистым» и наивным  кэмпом («Чистые примеры кэмпа непреднамеренны; они удручающе серьезны»
). Искренняя интенция автора создать выдающееся произведение искусства, что-то экстравагантное и неординарное,  не может быть подвергнута сомнению: «Я ищу неожиданное. Я ищу вещи, которые никогда не видел прежде... Просто я имел возможность сделать их. И я чувствовал, что должен был обязательно сделать их»
.  Таким образом, это фотографии мужской  натуры, рассказывающие  только о теле, о неожиданном  в нем, о его трансформациях, никакой иронии или политической ангажированности. 
 Формула "turning serious into frivious" (превращение серьезного в разнузданное) отражена не только в фотографиях, но и в самом образе жизни фотографа и в его отношении к своему искусству: "Я думаю, она (коммерческая культура – Т.М.) может привнести нечто новое в искусство... Некоторые из моих лучших работ не были бы сделаны, не работай я в "Дом и сад" (журнал) и проч.»
 – фотограф находит истоки своего искусства в коммерческой культуре, долгое время считавшейся оппозицией хорошему вкусу, а именно в журнале «Дом и сад». 
Говоря о фотографиях, на которых запечатлены сцены сексуального характера, Мэпплторп артикулирует важнейшую идею кэмпа: " Даже многие  фотографические изображения секса... это не секс, а театр, существующий в рамках фотосессии»
, то есть он рассматривает искусство как театр, а объекты лишает их естественной,  физиологической составляющей, помещая на театральную сцену, превращая в нечто искусственное, бестелесное.
Таким образом, сам метод работы фотографа, его высказывания о своем искусстве дают нам основание рассматривать его фотографии в русле кэмпа. 

Для анализа были выбраны несколько работ, тема которых – мужская обнаженная натура (это уже связывает нас с кэмпом), одна из центральных в творчестве фотографа.
 Фотография «Винсент»
 сделана фотографом в 1981 г., но напечатана только в 2010 г. На ней изображены две мужские руки на черном фоне, соединенные в жесте объятия. Фигур целиком мы не видим, а свет направлен прямо на руки, что позволяет нам читать композицию как абстрактную.  Мэпплторп выявляет важный момент трансформации живого тела  в мертвый объект: руки превращаются в абстрактную фигуру, по форме напоминающую сердце, то есть это не руки, а «руки», не сердце, а «сердце»
. 

Отсюда следует и двойное прочтение фотографии: это эстетизация телесного, с одной стороны,  и сердце как знак гомосексуальной любви, с другой. Двойственность и превращения, как мы увидим в дальнейшем, излюбленная тема Мэпплторпа.  

Данная тема поддерживается и в нескольких фотографиях, на которых изображена модель по имени Томас
. Фотографии были сделаны в 1987 г., а напечатаны в 2000-х г.г. Из всей серии, посвященной ему, были выбраны три фотографии: на первой Томас наклонился, согнув колени и руками касаясь пола, на  двух других модель стоит в туннеле, в позе, напоминающей свастику, касаясь туннеля руками и ногами. Свет всегда направлен прямо на модель.
Здесь есть несколько аспектов, позволяющих рассматривать фотографии в русле кэмпа. Во-первых, тема превращения живого тела в неживое. Мэпплторп выставляет свет определенным образом для уподобления кожи камню, для создания эффекта скульптурности тела: кожа становится гладкой,  четко выделяются мышцы, а игра бликов соответствует распределению светотени на мраморе. Томас становится не моделью, а мраморной скульптурой, похожей на скульптуры высокой классики Греции. 

Нарочитая неподвижность и застылость поз, в которой, в то же время, содержится потенция движения, отсылает нас к античной концепции скульптуры: выражение движения и остановленности в одно и то же время. На основе этого принципа уместно сравнить фигуру на фотографиях со скульптурой дискобола работы Мирона. Фигура представляет собой спираль, сжимающуюся и разжимающуюся одновременно, и на первой фотографии нельзя с уверенностью сказать, встает или наклоняется модель, два действия происходят синхронно. 

Уподоблению фигуры мраморной статуе способствует и  фон, всегда построенный на сочетании белого и черного (черный круг и белый тоннель, черная стена и белый ромб на ней), из пространства трансформированный в плоскость. 
Работа 1985 г. «Деррик Кросс»
 изображает мужчину, сидящего  спиной к зрителю на постаменте и держащего ноги обеими руками, и представляет иной способ трансформации живого теплого тела в холодное скульптурное: фигура превращена в анатомическое пособие, где каждая мышца, позвонки и ребра четко артикулированы светом.

В фотографии "Спина"
 1987 г. Мэпплторп использует еще один вариант для аннигиляции мотива живого тела. Он помещает источник света таким образом, что на теле модели образуются чередующиеся полосы освещенного-неосвещенного. Сочетаясь с темным фоном, полосы образуют узор, трансформируя тело в плоскость, и эта плоскость, покрытая орнаментом, перестает соотноситься в нашем сознании с живым объектом.
«Дэн С.»
, фотография 1980 г. – фигура мужчины почти в полный рост разделена светом на темную и светлую стороны, что также превращает тело в абстракцию из трех тонов, в искусственно созданный объект, утративший свои физические характеристики.

Таким образом, тело в работах Мэпплторпа, если применить выражение Зонтаг, «становится чистой искусственностью»
, и это всегда чересчур.  Композиция побуждает нас к тому, чтобы внимание концентрировалось исключительно на теле, чтобы впечатление о фото было  тождественным впечатлению о теле и, что важно, о теле как об объекте эстетического гомоэротического поклонения.  
Здесь допустимо провести аналогию между фотографиями Мэпплторпа и рисунками Жана Кокто,  работы которого Зонтаг признавала кэмпом.  
Рисунки Кокто и фото Мэпплторпа объединены общей темой, и способs показа этой темы также имеют много общего.  
Главное в графических работах Кокто – это тонкая стилизованная линия, очерчивающая лишь контуры фигур,  всегда нейтральный фон и отсутствие деталей – все это сосредотачивает наше внимание исключительно на теле. Фотографии Мэпплторпа также отличает изысканный и плавный, но при этом четко очерченный контур при полном отсутствии деталей. Таким образом, «чистый» кэмп Кокто вполне соотносим с фотографиями Мэпплторпа.

Рассмотренные работы обладают существенными признаками кэмпа: связь с гендерной проблематикой, двойственность, мотив трансформации из естественного в искусственное, избыточная телесность, но не становятся кэмпом в полной мере. Работам  не хватает избыточности фактуры, и внутри самой фотографии мы видим минимум деталей. С одной стороны, это усиливает характеристику кэмпа – избыточную телесность, но с другой, это перекрывает другие каналы для проявлений кэмпа.
За счет черно-белой печати  и самой природы фотографии переступить границу серьезного и фривольного до конца невозможно. Мы  все еще ощущаем то, что фотографии находятся в поле хорошего вкуса, тогда как кэмп подобного разделения не приемлет.
При всей «фривольности» фотографии, вся экстравагантность лежит в поле тематики, тогда как язык чрезвычайно рафинированный и утонченный, светотеневая игра на поверхности тела производит необходимые для кэмпа трансформации естественного в искусственное, но не превращает эти трансформации в нечто необычное. 
2.2. Кэмп в фотографиях Верушки
Кэмп в работах Верушки просачивается через другие каналы. Верушка представляет более сложный вариант кэмпа,  идущий  изнутри, связанный с контентом фотографии, с ее идеей. Это не только внешний декоративизм, превалирующий над содержанием; здесь само содержание есть носитель кэмпа.
Тема трансформации, двойственности, андрогинности, «женщины», - все, присущее кэмпу, здесь, безусловно, есть. Это подтверждает и сама Верушка в интервью для журнала «Interview»: «У меня есть два проекта, один из них тоже посвящен трансформации, но другого рода — он, скорее, про внутренние изменения человека, а не внешние
».  Следовательно, проект «Автопортреты», привезенный в 2013 г.в Москву, Верушка рассматривает как проект о внешних трансформациях, что и отсылает нас к кэмпу в понимании Сьюзан Зонтаг. Именно фотографии из проекта «Автопортреты» будут рассмотрены далее.

Важно отметить, что моделью на всех фотографиях является сама Верушка,  то есть она и носитель кэмпа, и его создатель, что роднит ее с иконой кэмпа, кинодивой Мэй Уэст, создающей кэмп вокруг себя самостоятельно. Кроме того, это указывает на существенное отличие от творчества Мэпплторпа – «чистый кэмп» здесь не имеет места, это, скорее, «кэмпизация», Self-conscious camp.
Некоторые  работы Верушки выражают принципы Зонтаг, и мы видим, что форма, стиль преобладает в работах, а содержанию отведена второстепенная роль. И в таких работах ощущается намерение  автора создать необычное, экстравагантное произведение, «экстравагантное не в смысле напряженное»
. Это эпатаж, возможно, касающийся неких социальных вопросов и проблем, но работы созданы без ощущения острого конфликта, в них есть ирония, юмор и театральность – основные признаки кэмпа, согласно Джеку Бабушьо
. «”Это слишком фантастично”, “В это никто не поверит”, — вот фразы, обычно вызывающие энтузиазм у любителя кэмпа
» – все это вполне сопоставимо с работами Веры фон Лендорф. «Путем преувеличения, стилизации и трансформации того, что обычно считается обычным и среднестатистическим, кэмп создает мир, где реальное становится нереальным, ужасающее становится неопасным»
,- именно такой атмосферой  проникнуты многие работы Верушки, существующие на границе реального и фантазии. Это «Сны манекена» (1994-1998 г.г., Андреас Хубертус Ильзе, собрание авторов), «Супа нова» (1994-1998 г.г., Андреас Хубертус Ильзе, собрание авторов), «Ала и Бама» (1994-1998 г..г., Андреас Хубертус Ильзе, собрание авторов).
 Тема андрогинности («Кэмп рисует наиболее непризнанную истину вкуса: самые утонченные формы сексуальной привлекательности (также как самые утонченные формы сексуального наслаждения) заключаются в нарушении чьей-либо половой принадлежности»
) как проявления кэмпа в творчестве Верушки подробно представлена на выставке в Москве. Например, «Сны манекена» (1994-1998 гг., фотограф Андреас Хубертус Ильзе) – фантазийная история о путешествиях манекена по городу;  «Городской паук»  1994–1998 гг., «Зебра» (собрание авторов) 1994-1998 гг.  Героями этих фотографий являются андрогинные персонажи, облаченные в одеяния, не подчеркивающие отсутствие половых признаков, а, наоборот, их аннигилирующие.

Фотографии могли бы не нести на себе отпечаток кэмпа, если бы не детали в виде плюшевых обезьян, с которыми манекенщица курит сигареты в первом случае, и экстравагантная тематика самой работы во втором и третьем. Здесь тема андрогинности встроена в произведение, в котором форме отдано первое место, а содержание уходит полностью на второй план.
Другой пласт работ связан с феминистским кэмпом и маскарадностью как одним из его проявлений.  Работа "Президент с супругой" (собрание авторов) 1994-1998 г.г. снята фотографом Андреасом Хубертусом Ильзе и представляет собой диптих: на первой фотографии Верушка примеряет на себя роль президента Соединенных Штатов, на второй – его жены. Фигуры помещены в интерьер Белого Дома с соответствующей атрибутикой: флагами, тяжелыми занавесами.
 Верушка совершает здесь несколько перевоплощений одновременно: примеряет на себя роли президента-мужчины и его жены, роль представителя другой расы. Трансформация Верушки в мужчину как проявление маскарадного трансвестизма  является «преувеличением преувеличенного»
 и отвечает формуле «превращения серьезного во фривольное».
Несколько  фотографий на выставке были посвящены перевоплощениям Верушки в голливудских кинодив: «Марлен» (1994-1998 гг., фотограф Андреас Хубертус Ильзе, собрание авторов), «Гарбо» и «Мэрилин» (1994-1998 гг., фотограф Андреас Хубертус Ильзе, собрание авторов).  Как Гарбо, Верушка стоит на лестнице в длинном пальто, черной шляпе, смотрит снизу вверх взглядом «а ля Грета Гарбо». Образ Марлен Дитрих – более жесткий; Верушка на фоне резного позолоченного изголовья, в платье с необычным рисунком и подобием тюрбана на голове. Основное, на чем она делает упор – это попытка передать позу, жест и мимику, подкрепляя образ внешними атрибутами, соответствующими по фактуре тому или иному образу (жесткое изголовье с прихотливым рисунком или мягкий чуть размытый узор перил лестницы). Данные фотографии необходимо рассмотреть в нескольких аспектах.
Во-первых, образы кинодив Голливуда  «в воображении гомосексуалистов превращались в мужчин-геев, подвергаясь особой форме сексуальной трансформации, в результате которой они из женщин превращаются в геев-трансвеститов, мужчин в женском одеянии. Образ кинодив маскулинизировался из-за нашей (гомосексуальной) фетишистской увлеченности  ими» 
. 

С другой стороны, «кэмповость» данных работ идет от маскарадности, от театральности и  преувеличенности и  выбора такого вида поведения, который понимается как роль («Ощутить Кэмп — применительно к людям или объектам — значит понимать бытие как исполнение роли»)
.
Кэмп заключается именно в чрезмерности, в гиперболизации гендерных ролей. Верушка долгое время была тесно связана с модной индустрией, работала манекенщицей, и эта работа вызывает у нее негативные эмоции, перенесенные в фотографии.  В этом контексте нам важна именно преувеличенная феминность, где стереотипы женского поведения достигают такой степени гиперболизации, что они совершенно дискредитируются, а женщина превращается в пародию на саму себя, в «женщину». 
Пример подобной гиперболизации – серия снимков «WTW Еженедельный журнал о женских превращениях» (1994-1998 гг., Андреас Хубертус Ильзе, собрание авторов), где женщина-модель помещена в интерьер квартиры с атрибутами домохозяйки. Квартира представляет собой помещение с большим окном, в котором виден большой бурлящий город, который живет, в котором множество возможностей. И, как противоположность, запертая, словно в клетке, женщина, как Леди из Шалот, только вместо полотна у нее теперь утюг и гладильная доска. Девушка одета в красивое платье, как еще один атрибут женственности, и смотрит в окно. Гиперболизация здесь заключается в соприсутствии нескольких стереотипов (утюг, платье, сама преувеличенно женственная фигура), которые обесценивают друг друга. Платье и утюг находятся в разных сферах жизни женщины, и, находясь вместе, они смотрятся курьезно, гиперболизируют друг друга.

Таким образом,  «широко распространенные патриархальные нормы, которые ограничивают  людей в рамках такой системы, атакованы и разоблачены кэмпом, а особенно “кэмпизацией”»
. 
Кэмп в работах Верушки носит более отчетливый характер, он заключен не только в рамки формальной стилизации, связан с квир-теорией  не только на уровне механического включения сюжета в ее поле, но еще и самим механизмом работы кэмпа. Маскарадность как вид трансвестизма, как гиперболизация гендерных ролей включает фотографии в поле феминистского кэмпа.
Здесь уже нет лаконичности Мэпплторпа, которая позволяет рассматривать фотографии, применяя только ограниченный набор характеристик. Фотографии Верушки предоставляют ту избыточность (за счет аксессуаров, экстравагантных костюмов), которую фотография сама по себе предоставить не может, в отличие от живописи. 

Трансформации Верушки, сопровождаемые обилием деталей и аксессуаров, более актуальны, акцент перенесен с эстетизации (работы Мэпплторпа) на эпатаж и социальные аспекты, что создает более широкую площадку для рассмотрения работ в русле кэмпа.
Заключение
Исследования, связанные с кэмпом, предлагают значительное количество классификаций, трактовок, выводов о сфере проявления кэмпа. Но, так как это одна из самых демократичных разновидностей вкуса, поместить его в строгие рамки невозможно и не нужно, а значит, всегда существует большое поле для исследований в этой области.

«Камерный кэмп»
 или «частный код», носящий эзотерический характер,
 также подразумевает бесчисленное количество новых и новых исследований и выводов. Но сейчас кэмп исследован в очень ограниченной сфере, прежде всего в связи с проблемами гендера: «В конце концов, кэмп объединяет тех, кто отстранен от доминирующих культур из-за своей непохожести»
.  Эта связь прослеживается на всех уровнях проявления кэмпа.
 Как мы увидели, это может быть формальный уровень (Мэпплторп), связанный с ретроспективностью. Мэпплторп близок к ретроспективному кэмпу в типологии Шайлера,  и любые его проявления увидены зрителями, они непреднамеренные и предполагают временную дистанцию, своего рода устаревание, чтобы кэмп мог быть замечен.
Другую сторону представляет Верушка фон Лендорф. Во-первых, кэмп в ее работах встроен в феминистский дискурс, что роднит ее с Мэй Уэст, представительницей иконического типа, связанного с «кэмпизацией» личности, с маскарадом как основным механизмом этого процесса: «Концепция маскарада предоставляет весьма успешную модель феминистского кэмпа»
. Во-вторых, кэмп проникает в  содержание ее  фотографий, разрушая утверждение Зонтаг об абсолютной аполитичности кэмпа за счет актуальных тем, раскрытых в фотографиях Верушки. Творчество Верушки может быть осмыслено в категориях Self-conscious camp
.
Мы проследили, как те или иные черты кэмпа проявляются в творчестве фотографов, и стало понятно, что аполитичный и эстетизированный вариант кэмпа редко проникает в фотографию полностью, а выражается лишь в формальных признаках. Зачастую фотографии лишь транслируют отдельные идеи или особенности кэмпа, не находясь в контексте самой чувственности.  Для того, чтобы включиться в контекст кэмпа, фотография должна быть актуальной, должна принадлежать к типу self-conscious camp.
Таким образом, кэмп все же предпочитает одни виды искусства другим, и если музыка, кино пропитываются кэмпом полностью  (фильмы Альмодовара тождественны понятию кэмпа, вмещают не только основные идеи,  но являются результатом существования кэмп-чувственности), то фотографические примеры в исследованиях не представлены и необходимы специальные условия для того, чтобы фотография была причислена к кэмпу.
Снова возникает парадокс: наиболее демократичный вид чувственности устанавливает рамки, ограничивающие возможность  включения произведения в контекст кэмпа.
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